作高质量

吕梁精神:对党忠诚 无私奉献 敢于斗争

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com

让红色资源在革命老区焕发生机

-兴县政协助力红色资源保护利用纪事

"大家眼前这些窑洞,就是当年晋绥军区 司令部的办公旧址,墙上的地图、桌上的油 灯,都见证了革命先辈的奋斗历程……"秋日 的兴县蔡家崖乡,晋西北军区司令部旧址前, 讲解员白瑞正为游客讲述红色故事;不远处, 几位村民带着孩子驻足展板前,认真聆听革 命历史,不时交流感悟。如今,在兴县,越来 越多的红色遗址成为群众缅怀先烈、游客接 受红色教育的"打卡地",这背后,离不开兴县 政协多年来的持续助力。作为晋绥边区革命 根据地首府所在地,兴县留存着众多珍贵红 色资源,县政协充分发挥职能优势,以调研为 基、以智力为翼、以建言为要,推动红色资源 从"沉睡"走向"鲜活",让革命老区的红色基 因在新时代焕发蓬勃生机。

深入调研,精准摸清红色资源"家底"

习近平总书记多次强调,要用好红色资 源、赓续红色血脉,努力创造无愧于历史和人 民的新业绩。兴县红色文化厚重、红色资源 富集,是一片具有光荣革命传统的红色热 土。如何让红色资源"活"起来?首先要摸清 "家底"、找准问题。十届兴县政协以来,将红 色资源保护利用作为履职重点,主席会议形

党员冲锋抢农时

组织护航保归仓

本报讯(记者 刘沛林)连日来,中阳县遭

遇持续强降雨天气,秋粮抢收工作面临严峻考

验。面对"风雨大考",全县各级党组织和广大

党员干部闻"汛"而动、冲锋在前,以"党建红"筑

牢"粮食安全线",全力保障秋粮应收尽收、颗粒

应,紧盯天气状况,统筹人力、资金、机械等各方

资源,党员带头奔赴田间地头,采取肩扛、手提

等方式,与缺乏劳动力的农户、种植大户和困难

打造临时晾晒场,最大程度减少霉变损失;各基

层党组织发挥自身职能优势,通过调配晾晒机、

实时监测粮堆湿度等方式,组织党员协助农户

在抢收保障环节,全县各级党组织和广大 党员干部坚持服务前移,带头清淤排水、修缮

家庭共同抢收各类作物。

晾晒,保障颗粒归仓。

恢复生产

秋雨滂沱,秋收告急,各级党组织紧急响

针对汛后秋粮易受潮霉变的痛点,各村党 组织协调闲置厂房仓库、办公场所、文化广场等

中阳县

成共识后,县政协主席、分管副主席多次带领 政协文史委、文旅局、党史研究室等部门负责 人及政协委员,开启了红色资源保护利用专 项调研。他们沿着革命先辈的足迹,遍访了 散落在蔡家崖乡、高家村镇、瓦塘镇等乡镇的 二十余处革命遗址。

调研中,委员们不仅查看遗址建筑现状 周边环境,更与当地村民、遗址管理员深入交 流:"平时来参观的人多吗?维护资金够不 够?""大家觉得这些红色故事还能怎么讲给 年轻人听?"通过面对面沟通,调研组不仅掌 握了红色资源的分布、保存状况,更梳理出保 护资金短缺、展示形式单一、宣传覆盖面窄等 实际问题,为后续工作锚定了方向。这份带 着"泥土气息"的调研成果,成为兴县制定红 色资源保护利用方案的重要依据。

智力赋能,专题讲座开拓保护新思路

"红色资源不是孤立的,要和传统村落结 合起来,让游客既能看遗址,也能体验乡村风 情,这样红色旅游才能留得住人。"2024年8 月27日,兴县"政协大讲堂"内座无虚席,山 西大学历史文化学院教授刘伟国以"传统村 落和红色文化保护传承"为题的讲座,让在场

的政协委员、文旅干部和村干部眼前一亮。

讲座中,刘伟国教授结合兴县实际,用晋东 南传统村落保护的案例,详细解读红色资源与 乡村发展的融合路径,提出"修旧如旧保风貌、 活化利用强体验"的建议。"以前总觉得保护红 色遗址就是修房子,现在知道还能结合村落文 化搞体验活动,比如让游客穿军装、学编草鞋, 这样红色故事就更生动了。"一位乡镇干部听完 讲座后说道。这场专题讲座不仅为兴县红色资 源保护注入专业智慧,更让相关人员打开了工 作思路,为红色资源"活"起来提供了方法路径。

建言资政,凝聚红色发展强大合力

"要深入挖掘红色资源内涵,组织相关专 家和学者,进一步挖掘红色资源的精神内涵 和价值,通过对相关革命历史人物和事件的 挖掘,收集整理老一辈革命家在晋绥工作和 生活的重要历史资料,还原革命时期老区人 民捐款捐物、支前拥军的历史场景,赋予红色 遗址鲜活生命力……"2024年8月28日,政协 第十届兴县委员会常务委员会第十七次会议 上,委员们围绕"红色乡村保护利用"各抒己

会议上,县政协提交了专项调研报告,住

建局、文旅局负责人及政协委员代表分别发 言,从完善政策、创新开发、强化宣传等方面 提出具体建议。县政协党组书记、主席宋兴 丽强调,要树牢"修旧如旧"理念,注重原生态 的保护,突出地域和乡土特色,打造不同场景 文旅融合发展新业态,防止盲目投入和低水 平、同质化建设,同时结合乡村振兴,让红色 资源成为带动群众增收的"金钥匙"。

此次会议形成的多项建议,被纳入兴县 红色资源保护利用工作方案:创新文化传播 形式、规划主题实训基地、打造经典旅游线路 ……如今,这些建议逐步落地,越来越多游客 走进兴县的红色村落,村民在家门口就能售 卖手工艺品、提供餐饮住宿,红色资源正成为 推动老区发展的"新引擎"。

从调研摸清"家底",到智力破解难题,再 到建言推动落地,兴县政协始终以实际行动 守护红色根脉。如今的兴县,红色遗址整洁 有序,红色故事广为流传,红色旅游日渐红火 -这既是群众和游客眼中的"新风景",更 是县政协助力红色资源保护利用的生动答 卷。未来,兴县政协将继续聚焦红色资源活 化利用,让革命老区的红色光芒,照亮高质量

本报讯(记者 张娟娟)金秋送爽, 重阳情浓。在重阳节到来之际,我市各 县市区围绕"尊老敬老、精准服务、发挥 余热"主题,开展形式多样的老干部关爱 活动,以暖心举措传递组织关怀,以创新 实践激活银龄活力,推动新时代老干部 工作提质增效,在全市营造起关爱老人、 崇尚奉献的浓厚氛围。

中阳县委老干部局深入开展走访慰 问活动,慰问组先后走进离休干部、副县 级以上退休干部、老干部党支部书记及 生活困难退休老党员家中,与老同志促 膝谈心,细致询问身体状况、生活起居等 情况,衷心感谢他们为中阳发展奠定的 坚实基础与作出的突出贡献,并认真征 求他们对全县工作的意见建议。活动特 别邀请"银发"人才、医疗专家为老同志 进行健康检查。此次慰问覆盖63名老 同志,大家纷纷表示,将永葆政治本色, 持续发挥余热,全力支持县委、县政府工 作,为中阳高质量发展贡献"银龄智慧"

孝义市老年大学大讲堂举办《民法 典·继承篇》专题讲座,法律援助中心专 职律师结合现实案例,以通俗语言解读 法定继承、遗嘱效力等老年人关切的法 律问题,引导老同志运用法律武器维护 自身权益。

与此同时,孝义市老年大学城南分 校在下栅新区老年公寓揭牌成立。作为 该市第三所老年大学分校,其建成标志 着我市老年教育资源进一步向基层延 伸,更探索出"医养教"融合服务新模 式。分校配备书画、音乐、阅览等专业教 室及无障碍设施,目前已开设合唱、舞 蹈、太极等课程,未来还将推出烹饪、短 视频制作等特色内容,首批吸引200余 名老年学员报名。"我们要让课程'学得 会、用得上、乐在其中',真正实现老年人 '老有所学、老有所乐、老有所为'。"分校 负责人表示。

交城县天宁镇举行2025年干部荣 誉退休座谈会,以庄重仪式向退休干部 致以崇高敬意,回顾他们数十年扎根基 层、服务群众的奋斗历程。座谈会上,退 休干部分享工作经验与人生感悟,字里 行间满是对基层工作的热爱与不舍;青 年干部代表深受触动,现场立下"赓续荣 光、接力奋斗"的青春誓言。会议号召全 镇干部传承老同志"讲政治、顾大局、甘

奉献、守清廉"的优良作风,同时期望退休干部"退休不褪 色",继续为天宁镇发展建言献策。

汾阳市以体育赛事为载体,成功举办2025年老年人运动 会健身气功与太极拳团体赛,来自全市的46支队伍、千余名 老年运动员同台竞技。开幕式上,500余人组成的太极拳方 阵气势恢宏,舞蹈、健身操、太极剑等节目轮番上演,充分展 现出吕梁老年人团结奋进、积极向上的精神风貌。经过激烈 角逐,赛事分别评选出健身气功、太极拳项目的优胜奖与优 秀奖。此次活动不仅是吕梁老年体育发展成果的集中展示, 更生动践行了"积极老龄观、健康老龄化"理念,让"老有所 健"成为银龄生活的新时尚。

一系列暖心举措与创新实践,让我市老干部工作既有 "温度"又有"力度"。下一步,我市将持续优化老干部服务管 理水平,不断激发银龄人才参与社会发展的热情,推动老干 部工作与经济社会发展深度融合,让"夕阳红"持续绽放时代 光彩,为我市高质量发展注入更多"银龄力量"。



田间设施、保障土地功能。组织农技专家、党 员致富能手等成立6个技术指导组,深入田间 地头实地查勘,为农户提供科学指导。同时, 协助农户与保险公司沟通对接,加快受灾农 户损失核查与赔付工作,降低灾害损失、助力 风雨同舟,共护粮仓。中阳县各级党组织

和广大党员干部以"雨不停、人不歇"的担当,在 秋粮抢收一线筑起"红色堡垒",用实际行动守 护好群众的"粮袋子",让党旗在秋收战场上高 高飘扬。

锦 白晶晶) 为确保秋粮颗粒归仓,不误农 时,近日,离石区委党校组织党员干部深入 驻村帮扶点上王营庄村低保户刘生明的田 间地头帮忙秋收,切实解决群众的急难愁 盼问题,将帮扶政策落到实处。

在金色的玉米田里,大家分工明确,干

手握镰刀,砍秸秆、掰玉米,动作干净利落, 有条不紊;女同志们则剥皮、装袋,把饱满的 玉米棒一个个塞进编织袋,确保粮食堆放有 序。他们与村民们一同劳作,镰刀挥舞的身 影、汗水浸湿的衣背、田间回荡的欢声笑语, 构成了一幅生动的秋收帮扶画卷。据统计,

解了帮扶户的燃眉之急,确保了秋收工作的 顺利完成。低保户刘生明拉着职工的手不 停道谢,用最质朴的语言表达着感激:"真是 太感谢党校的同志们了,要不是你们帮忙, 这些庄稼还不知道要收到啥时候!"这份来 自群众的认可,是对帮扶工作最大的肯定。

《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 吕梁档案里的抗战故事

"空舍清野":抗战岁月的生存智慧

走进兴县档案馆,档号为1-1-16的《兴 县县政府一九四一年上半年战争动员总结》 与1-1-17的《兴县(县政府)1942年春季反 扫荡总结》两卷档案静静陈列。泛黄的纸 页、工整的字迹,虽历经八十余载风雨,却依 然清晰记录着艰难岁月里,兴县军民以"空 舍清野"守护家园的智慧与担当。

对于空舍清野工作的领导检查。县区 村各级空舍清野工作都由各级战时工作委 员会负领导检查推动之责;各自然村由行政 村战工会选择一坚强干部专负空舍清野检 查督促之责。

进行空舍清野工作的方式方法。向群众 宣传空舍清野工作的重要性及敌人三光政策 的残酷;干部分工检查督促各村空舍清野工 作;在干部会上发动干部起模范作用;各村游 击小组自卫队员切实帮助民众搬运东西并检 查督促;县政府全体工作人员分工检查督促城 内空舍清野工作;各村以邻为单位集体搬运笨 重东西:使每户自己找隐蔽人畜粮食及器具的 地点;各村粮食除准备一部分供军队食用外其 他不论已经拨部队的公粮成自己积存之粮一 律都要埋藏;各村组织看获队订立合同村与村 之间互相看照埋藏粮食及其他物品。

在战前公粮工作当中曾经广泛的进行过这 一工作,又加以群众对敌人残暴有了深刻的认

初戦時多後] 吳燮清野 《女战略的公报或依当中密经广泛的缓行过这个领 文加以群众对敌人转集有7深刻激荡敌(多)面由 等重要确定早已有了充分和學格文如漂大村女软收時打 不一來就試載一下此次徵人在了三天胡G很多得模 失一在一年又如白家祭討台自尚东欧收特理支地院 小大多果玄彩面片只沒有痕影的以小点也沒有损失? 如人唯沟对时政众及崇争先建了一大多深数人孤为 b东设等当中的疾神受清理产各级干部超过了广泛的 宣传动员为对级干部多数的铁鞭多下鄉檢查与 然助而且群众也更精緻的激成的進行如為地村

> 柳姆修成所以敌人住在这村翻五次横顶使酒 相小女厮只如刘家村把粮及等重要乘西坦有吃 **多深当中放許多碎石颐林碑风乐以出埋好就後** 耕地八样痕記也沒有 关扩禁草是地矢野外外散燃散着至于日用灵也很简单吃 海灣一小廳一周片 后映门部中致情 較嚴時女半夜就

吃电额如从孩耕牛等都选出蓝乡组留几相数车, 山职放嘴如歌人来搜山時指挥女人游出另一 艾四况老不信(堂堂艺堂)

部份場人在村中如該永時持力電腦機狀的以級人走过 四次民旗史四五年序般,抓着四個老汗 久如年泉沟等科干御投产各系接董两次如何不敢 成为除批評外並限定時期四完成 火炎清野的 经额 ①理物 这些深學分散否則是根深易受到特殊的如微微 从外理的有效的抵积损害十九户至村外埋的有十 新根源出版产品数 彩耀的不见乐深 包治行紋人利用本村民反影級以不分入理的必须選种 感如海流、原治的於孤喜、病老汗精打着發也樣達 引野等村中的地居额武羽掘出的洞宫来损失旅大 B妇女完全的清野皇子散星鄉 消滅 脚外軍 原学出去 出 领导大家强调法令的执行也行深入的和员的而 其意建築的母華衛生態行務重展格/核查 图 \$ 得線 架,軟作均額 流經常接受起疾流。故,將有對方 共光对於食奶河畔梨。英机行 **过民失兵要强著药中的作用** 妙影殿村影時公瓣思贵料将还有十几個方鷗林往去 在走海内的城部被出去了八如上海为野的刘红真 等三家做家伙全私搬出 如音光解中部為此學多工核童各戶的清野五後

该档案由兴县档案馆提供,档号为1-1-17。

行)所以大家的食粮等重要物品早已有了充分 的准备。又如寨大村在秋收时打下一些就埋藏 一下,此次敌人住了三天掘了很多窖,仅损失一

识(另一方面由于各级干部对这法令的认真执 石一斗。又如白家寨村白自尚在秋收时埋在院 一丈多深,在地面上又没有痕迹,所以一点也没 有损失。又如上滩沟村财政令长家事先埋了一 丈多深,敌人掘了三尺多没有掘出来。

空全清野的经验。 埋的要深要分散 否 则是很容易受到损失的;妇女儿童的清野要 分散,要消灭脚印;领导上要强调法令的执 行,进行深入的动员;要有组织的防止偷盗, 经常检查地痞流氓的行动

这些藏粮的智慧,藏着百姓与侵略者的 无声较量,更藏着军民同心筑就的铜墙铁 壁。在艰苦斗争的日子里,兴县的山坳间、 土崖下,每一处精心伪装的粮窖、每一个隐 蔽的器物存放点,都是群众用最朴素的方式 守护家园的见证。

'空舍清野"从来不是简单的物资转移, 而是一场全民参与的生存之战。它让日寇 妄图以"三光政策"摧毁抗战根基的阴谋,在 百姓的智慧与军民的同心面前彻底落空。 泛黄档案里的每一笔记录,不只是分工与方 法的罗列,更是兴县军民在绝境中拧成一股 绳的生动见证:没有惊天动地的壮举,却有 "每户藏粮、每村设防"的执着;没有豪言壮 语的宣誓,却有"宁愿自己挨饿,不让敌人得 一粒"的决绝。八十余载光阴流转,当年山 坳里的粮窖或许已被尘土覆盖,崖壁间的藏 物点或许已难寻踪迹,但那份军民同心、共 克时艰的精神,早已如同吕梁山脉的磐石, 深深扎根在土壤里。

吕梁市档案馆供稿



一把卷尺连起 城市共建力量

近期,深圳一位常揣卷尺排查公共设施问题的市民, 被街坊们亲切称作"卷尺哥",成为网络红人。他蹲在路 边量凹陷的路面、站在树下测遮挡的高度,把老百姓日常 遇到的"堵心事"变成了递到政府面前的"问题清单"。这 份"较真",不是吹毛求疵,而是普通市民对城市的珍视 -毕竟,路平不平、树挡不挡道,这些看似细碎的细节, 恰恰是每个人每天都要面对的"民生大事"。

更让人动容的,是这场"民间提案"与"官方回应"的 良性互动。路面破损隔天出方案,挡路树木迅速迁移,深 圳市政部门没有把市民的反馈当"麻烦",反而用"秒回" 的效率接住了这份责任。尤其盐田区修路面时,不搞简 单的"补丁工程",连交通疏导、减少居民影响都考虑周 全。这份"既要改,更要改到位"的态度,正是一座城市精 细化治理该有的模样:治理不是"完成任务",而是真正 把老百姓的感受放在心里。

其实,"卷尺哥"的价值远不止于发现几个具体问 题。他像一只"民间啄木鸟",啄出了城市治理中容易被 忽略的"小病灶",更激活了一种珍贵的治理生态——当 市民愿意主动为城市"挑刺",当政府能够真诚回应市民 的"期待",二者就形成了推动城市变好的"合力"。过去, 有些地方的治理要么是"政府单打独斗",摸不准民生痛 点;要么是"市民冷眼旁观",觉得"说了也没用"。而"卷 尺哥"的故事证明,治理从来不是单向的"管理",而是双 向的"共建"

当然,城市治理不能只停留在"发现问题—解决问 题"的循环里。就像反复修补的路面,与其一次次"亡羊 补牢",不如从设计、材料、施工源头就把好关,让问题少 发生、不发生。但无论如何,"卷尺哥"带来的启示是深刻 的:一座有温度的城市,既需要政府部门的"硬核"担当, 也需要千万个像"卷尺哥"这样的"柔软"力量。当更多人 愿意拿起"心中的卷尺"关注身边事,当更多政府部门愿 意用"高效的行动"回应民生事,我们的城市才能真正既 有光鲜的"面子",更有温暖的"里子",让每个居住在这里 的人,都能感受到"自己是城市主人"的归属感。